

非洲对法国维持“世界性大国”地位的战略意义（曹德明）

非洲历来是法国传统的势力范围。位于欧洲大陆的法国与地中海隔海相望。在殖民帝国时期，法国在非洲有许多殖民地。二战以后，法国历届政府不断调整对非洲的关系，维持法国与前殖民地国家的特殊关系。进入 21 世纪以来，长期被边缘化的非洲所显示出来的活力和潜力引起了全世界的关注，大国在非洲的角逐随之开始。在法国看来，非洲历来是其传统的势力范围，特别是在西非、北非，法国的政治、经济、文化影响尤为突出。多年以来，非洲一直是法国外交的重点之一。在外交上，法国仍以援助国和受援国之间的新关系继续延续前宗主国和殖民地之间的各种特殊关系。

非洲的古老居民主要有三部分组成：在撒哈拉沙漠以北的欧罗巴人种；东非和西非居住的黑色皮肤的苏丹族人；中南非的主要居民是班图族人¹。其中，古代埃及具有悠久的历史。埃及以西的北非，其面积一直延伸到摩洛哥。北非隔地中海和直布罗陀海峡与欧洲相望，直布罗陀海峡，地中海成为非洲和欧洲的分界线。作为欧洲大陆的法国与地中海隔海相望。其中，摩洛哥、阿尔及利亚是法国步入非洲后较早获得的一批非洲殖民地。从历史文化的角度来看，阿尔及利亚一直被视为法国本土的延伸²，地理上，阿尔及利亚位于非洲西北部，北临地中海，西与摩洛哥、西撒哈拉交界。由于阿尔及利亚历来被视为法国本土的南部屏障，也是法国控制北非、地中海以至整个法属非洲的基地，其战略地位十分重要。另外，地中海沿岸国家中的非洲国家也与法国具有特殊的历史文化渊源。如：北非的两翼，突尼斯和摩洛哥位于非洲的北部，地中海南岸，隔海与法国相望，非洲大陆与法国仅地中海之隔。作为欧洲南部国家的法国，在作为殖民帝国时期，其资金、技术和商品可以最便捷地输入非洲大陆，同时也可从非洲也最为便利的获取自然资源和战略物资。回顾法国的历史文化、外交传统，我们不难看出，追求“天然疆界”和在海外争夺殖民地是法国历史上始终不变的目标，变的是其手段和方式。因此，非洲也自然成为法国外交的重心之一。

从语言文化视角看，法国与非洲，尤其是与非洲法语地区的关系历史非常悠久，许多非洲法语国家历史上都曾经是法国殖民地。虽然这些国家从 20 世纪 50 年代后期起相继独立，但法国在非洲法语地区政治、经济和军事等领域仍然保持着相当重要的影响力。法语是 29 个独立的主权国家和其他多个地区的官方语言。除法语发源地法国和法语流行地区（比利时和瑞士）以外，大部分说法语的人口分布于前法国殖民地。非洲是前法国殖民地最集中的地区，法语在非洲非常流行，是非洲第三大语言，仅次于阿拉伯语和英语。法国在非洲，特别是非洲法语区的影响随处可见。从殖民时期到今天，法国与非洲国家一直保持着一种特殊的密切

¹ Les Bandous, ensemble des populations de l'Afrique sud-équatoriale constituée de nombreuses ethnies, *Dictionnaire Encyclopédique*, Paris, Ed. 2000.

² 阿尔及利亚面积近 240 万平方公里，有肥沃的沿海平原、非常丰富的天然气和石油资源，被誉为“非洲油库”。1830 年，法国百占领阿尔及利亚后，于 1834 年宣布阿尔及利亚为法国殖民地，并实行军事统治。1954 年，阿尔及利亚爆发独立战争，法国于 1962 年 7 月 3 日不得不宣布阿尔及利亚独立。

关系，在各个领域进行着全面的合作。

法国在非洲的语言文化教育已经非常成熟。如：法国以“法非首脑会议”、“法语国家首脑会议”作为密切法非之间的纽带。近年来，法国又借助欧盟的力量，相继建立了“欧非峰会”和“地中海联盟计划”等对话机制，这些平台和机制进一步强化了法国与非洲国家的关系。从法国外交历史文化来看，法国自始至终把非洲视为维护其世界性大国地位的重要舞台，是法国大国形象的重要依托和外交传统。而维护法国的世界性大国地位又是法国外交政策的基本出发点。

因此，法国的大国定位的外交思想决定了非洲对于法国在外交上所具有的重大战略意义。

（上海外国语大学校长、欧盟研究中心主任、法语系 曹德明 教授）